

# 壮阔东方潮 奋进新时代

## ——庆祝改革开放40周年

### 消费结构优化升级 新兴业态蓬勃发展

# 消费成为经济增长第一拉动力

## 数说河北40年④

□记者 方素莉

改革开放40年来,全省消费品市场繁荣活跃,消费结构不断优化升级。省统计局提供的数据显示,1978年,全省社会消费品零售总额为60.3亿元,而到了2013年首次突破百亿元大关,2017年达到15907.6亿元,年均增长15.4%,高于同期地区生产总值年均增速5.2个百分点。2003年以来,消费需求超过投资需求,成为经济增长的第一拉动力。2017年,消费需求对经济增长贡献率达61.7%,高于投资需求14.4个百分点。

### 消费结构优化升级 服务消费快速增长

40年来,我省市场供给能力不断提高,物质产品不断丰富,商品结构不断优化,消费结构明显改善升级。人们在生活基本需求得到满足的同时,更加注重追求质的提升。

随着人民生活水平的提高,与民生相关的基本生活类商品较快增长,但占比明显降低。2017年,限额以上企业(单位)粮油食品饮料烟酒、服装鞋帽针纺织品类商品零售额分别为472.6亿元和445.3亿元,分别是1978年食品、服装类商品零售额的17.0倍和32.5倍,年均分别增长7.5%和9.3%;占限额以上企业(单位)商品的比重分别为11.8%和11.1%,分别比1978年食品、服装类商品零售额占社会消费品零售总额的比重降低34.4和11.6个百分点。2017

年全省城镇居民恩格尔系数为24.6%,比1980年下降35.5个百分点;农村居民恩格尔系数为26.7%,比1978年下降39.6个百分点。

新的消费热点不断出现,消费结构不断优化升级。住房、医疗、旅游、教育以及享受型的汽车、家电、家居建材、通信器材、电子产品等消费热点频现,成为拉动消费品市场快速增长的重要力量。轿车零售从无到有,到2017年,轿车零售量1034万辆,汽车类商品零售额占限额以上企业(单位)社会消费品零售额的34.8%。以智能手机为代表的通信器材升级换代步伐加快。2017年,限额以上单位通信器材类商品零售额达到66.7亿元,是1999年的62.3倍。

服务性消费需求不断释放,大众餐饮、文化娱乐、休闲旅游等服务性消费热点日益旺盛。2017年,社会消费品零售总额中餐饮收入1523.8亿元,是1993年的61.4倍,年均增长18.7%。旅游产业加快发展,京畿福地、乐享河北品牌影响力不断扩大,全省旅游业实现发展规模和质量的双提升,对全省消费市场起到极大的辐射和带动作用。2017年全省接待游客5.7亿人次,是1986年的73.4倍,年均增长14.9%;旅游业总收入由1986年的0.62亿元,增长到6090亿元,年均增长34.5%。

### 新兴业态蓬勃发展 新型消费需求持续增加

40年来,随着信息化和互联网技术快速发展,大数据、云计算、物联网与人工智能等新技术不断涌现,我省

进入互联网+快速发展时代,这给消费领域带来了深刻变化。

近年来,我省物流业快速发展,电子移动支付方便快捷,网络购物消费迅速扩张,电子支付、网络购物、网络服务、共享单车等新型消费不断涌现,极大激发了人们的消费热情,成为拉动消费增长的新动力。2017年,全省网上零售额1352.2亿元,同比增长33.4%。其中,实物商品网上零售额1104.4亿元,增长29.8%,比同期社会消费品零售总额增速高19.1个百分点,占社会消费品零售总额的6.9%。

物流支撑体系不断完善,新兴商贸业态培育壮大,多种经营业态竞相发展。1992年商业领域开始对外开放,2001年中国正式成为世贸组织成员国后,逐步实现了与国际市场的对接,各种新兴商业业态和国际著名商业集团开始进入河北。便利店、超市、专卖店、购物中心、仓储式商场、无店铺销售等发展迅速,彻底改变了过去商业经营模式单一的状况。新兴业态和传统业态加速创新融合,新型消费需求持续增加。聚合了零售、餐饮、休闲、娱乐、文化、教育等多种服务功能的城市商业综合



制图/展茂光

体,已经成为消费市场发展的新亮点。2017年,全省城市商业综合体达37家,商户总数达5831家,从业人员达4.9万人,商户实现销售总额(营业额)158.2亿元。

连锁经营在消费品市场中的地位不断增强。自1992年全省第一家商业连锁企业开业以来,连锁经营由少到多、从小到大,逐步发展壮大。到2017年底,全省连锁企业已有112家,拥有门店5897个,实现商品零售额1037.2亿元,占社会消费品零售总额的6.5%。连锁经营已涵盖专卖店、专卖店、便利店、超市、大型超市、百货店等六类零售业态,成为现代流通业和商业领域发展的主流业态。

- 2018年,全省计划改造老旧小区1595个。截至10月底已竣工1055个。今年底计划改造的小区将全部完成
- 2019年,全面启动老旧小区改造工作,累计完成不少于总改造项目的70%
- 2020年完成全部改造任务

本报讯(记者杨玉)日前,省政府办公厅印发《河北省老旧小区改造三年行动计划(2018-2020年)》,明确了全省老旧小区改造工作内容、时间安排等。近日,从省住建厅获悉,经过全面摸底调查,全省老旧小区共计5739个,建筑面积1.15亿平方米,涉及36851栋住宅、141.31万户居民。其中,2018年全省计划改造老旧小区1595个。截至今年10月底,全省已开工1556个,开工率达98%;已竣工1055个,竣工率达66%。预计年底前,列入今年改造计划的小区将全部改造完成。

行动计划要求,各市要结合实际制定老旧小区改造实施方案,建立老旧小区改造项目库,甄选若干具有代表性的老旧小区作为首批改造示范项目,启动老旧小区改造工作,年底前完成不少于总改造项目的20%。2019年,在总结示范项目经验的基础上,全面启动老旧小区改造工作,累计完成不少于总改造项目的70%。2020年完成全部改造任务。

# 98%

## 范照兵出席第三届中美省州立法机关合作论坛

本报讯 11月29日,省人大常委会常务副主任范照兵率领河北省人大常委会代表团赴美国内华达州拉斯维加斯市,出席由中国人民对外友好协会与美国州立法领袖基金会共同主办的第三届中美省州立法机关合作论坛。

范照兵应邀在论坛全体会议中美省州经贸交流环节和闭幕式上发言。他指出,中美两国虽然文化不同、制度各异,但只要彼此尊重,坚持互惠互利,理智应对挑战,两国关系的道路必定越走越宽。河北是人口大省、经济大省、资源大省、文化大省,同时拥有京津冀协同发展、规划建设雄安新区、筹办北京冬奥会三大发展机遇,区位优势得

天独厚,交通十分便捷,经济建设基础雄厚。希望能以此次论坛为契机,进一步加中美省州立法机构相互了解,寻求广泛合作,更好服务中美关系大局。

范照兵代表河北方面表示,希望第四届中美省州立法机关合作论坛能于2019年在河北举办,河北将珍惜这份信任和机遇,全力以赴、精心筹办,以更加开放和友好的姿态迎接各方嘉宾的到来。

论坛期间,范照兵还分别与夏威夷州众议院议长齐木、加利福尼亚州参议员赫兹伯格进行了一对一会见,双方就进一步推动中美关系发展及加强地方各领域友好交流与合作交换了意见。

## 坚决抓好中央环境保护督察回头看 反馈意见整改落实工作

### 以重型柴油车污染治理为主攻方向

# 我省对机动车污染进行全面整治

本报讯(记者段雨茜)从省生态环境厅获悉,我省以重型柴油车污染治理为主攻方向,全面整治机动车污染。1-10月,全省共检查车辆65.1万辆,发现问题车辆8.1万辆,劝返4万余辆,处罚1万余辆,罚金总计136万元。

中央第一环保督察组向河北省反馈回头看及专项督察情况时指出,机动车污染对大气环境影响日益突出,机动车污染治理能力建设不到位。

加强对机动车污染的源头管控,以降低机动车污染物排放总量为主线,我省试点开展了新生产汽车注册登记环节环保监管。邢台市强化了新注册机动车环保装置查验,探索将机动车环保信息随车清单、环保外观查验单、机动车尾气排放检测报告纳入机动车档案管理。

密织在用车辆管控监管网。我省将路检路查和入户抽查相结合,依托交通、公安部门的治超点、执法点等设置机动车尾气排放检测点,对柴

1-10月		
全省共检查车辆65.1万辆,发现问题车辆8.1万辆,劝返4万余辆,处罚1万余辆,罚金总计136万元	全省共检查加油站1.7万个,对444个存在问题的加油站下达整改通知书,对50个加油站进行了处罚,罚款158万元	全省共检查机动车排放检测机构2066家次,发现问题392个,整改385个,对77家机构进行了处罚,罚款592万余元

油货车进行抽查检测,严格实施环保取证、公安处罚,依法查处车辆超标排放行为。其中,唐山、石家庄、沧州市查处力度较大,今年以来处罚金额分别为41万元、21万元、14.8万元。

今年以来,我省对储油库、加油站和油罐车油气回收装置安装运行情况进行抽检,以督促企业建立和完善环保达标管理体系,确保油气回收装置正常运行。1-10月份,全省共检查加油站1.7万个,对444个存在问题的加油站下达整改通知书,对50

个加油站进行了处罚,罚款158万元。

加强对环保检测机构的监管。目前,全省共有机动车排放检测机构412家,检测线1308条。我省要求各市对机动车排放检测机构实施清单式管理,保持从严监管的高压态势。1-10月,全省共检查机动车排放检测机构2066家次,发现问题392个,整改385个,对77家机构进行了处罚,罚款592万余元。

为防治机动车污染,我省将紧抓推进省入市机动车、用车大户、排放检测机构等管控,力推遥感监测系统

建设,并加大对黑加油站(点)的打击力度。省生态环境厅负责人表示。

据介绍,我省将在重型柴油货车注册登记前,逐车开展环保信息随车清单核验、污染控制装置查验、上线排放检测,力争年底前实现全覆盖。加大对进省、过境车辆的现场抽测力度。依托遥感监测等技术手段,开展对道路行驶车辆的非现场筛查。

建立自有或日平均用车量在20辆以上的用车大户的管理台账,对其环保达标保障措施落实情况进行监督检查,每月至少检查一遍。开展不定期入户抽查,每季度巡查一遍。对发现的不合格车辆依法处罚,纳入企业环保信用评级体系。对机动车排放检测机构实施清单式管理,对监督抽测发现的超标车辆的检测数据或检测过程要全部检查,对5年以上的柴油货车抽查比例不低于50%。

加大对成品油市场的拉网式排查,对黑加油站点、非法小炼油厂等建立台账,以零容忍的态度,有效惩治和震慑违法违规行为。

### 海绵城市建设让群众受惠

走在迁安市的大小街道,随处可见红绿相间的人行路。83岁的迁安市民宋宝玉说,海绵城市建设是一件实实在在的民生工程,让城市面貌焕然一新。海绵城市建设让迁安人的生活品质又提升了一个档次。特别是在今年夏季,一场大雨过后,路上连个水珠泥点都没有。

为实现小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解的目标,迁安市在21.5平方公里试点区域内,投资24.56亿元,实施了包括建筑小区、道路管网及绿化、广场绿化等五大类189项海绵工程。

海绵城市建设作为一项综合工程、民生工程,迁安市将其同文明城市创建相结合,并把海绵城市建设的重心向基础设施建设相对滞后的老城区等区域倾斜,借海绵城市建设的有形之手,强化补足民生工程的薄弱环节。

过去经常从地下往上冒脏水,恶臭难闻。现在下水道全部更新,暖气管道进行改造,还增加了保温层,粉刷了外墙,路面也重新铺砖,仿佛成了个新建的小区。在迁安市燕春社区生活了21年的居民白凤祥说,老旧小区改造让大家得到了实惠。现如今,大多数居民互相监督,及时制止不文明行为,文明城市全民创建已成为共识。

# 迁安:文明引领 水城蝶变

## 文明让生活更美好 文明城市纪行

□记者 王育民

生活在迁安有获得感,居住在迁安有幸福感,走出迁安有自豪感。以此为目标,唐山迁安市努力建设文明德向善、文化厚重、和谐宜居的文明城市,以文明城市创建引领钢铁迁安向生态水城华丽转身,去年成功获得全国文明城市称号,成为我省首批、唐山市唯一获此殊荣的县级城市。

### 人文关怀提升城市温度

每天到这里看看报纸和书籍,了解家事国事天下事,也活活一下思维。11月27日下午,在迁安市图书馆,68岁的朱洪庆津津有味地阅读当天的报纸。

迁安市实施图书馆总分馆建设,在总馆建立24小时自助图书馆、数字图书馆、移动图书馆的同时,还建设了18个乡镇分馆,让像朱洪庆这样喜爱阅读的市民能充分享受到图书报刊资源。

在创建文明城市的过程中,迁安市充分发挥文化的城市经络作用,着力推进公共文化服务体系的建设。我们以公共文化资源共建共享项目为主要内容,不断推进设施建设和场地、图书报刊资源、文化培训资源、文化数字资源、文化活动的共建共享。迁安市文广新局副局长孟祥锦说。

为实现幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶,迁安在文明城市建设中处处体现人文关怀,通过实现城乡公交一体化、建立医药费综合管控机制、构筑养老助老保障体系等,让城市更具温度,让幸福成为百姓最深刻的感受。

### 打造水城 焕发绿色风采

从龙形绿化带到九江奥体中心,再到黄台山公园,夜幕下的迁安市霓虹璀璨。

不夜水城 项目是迁安市着力

打造的全域旅游名片。迁安市住房和城乡建设局副局长李扬说,迁安投资近3000万元,对城区夜景亮化进行了整体改造提升,共涉及32处亮化节点。

作为一座资源型城市,迁安一直以来被定义为“钢城”。近年来,迁安市以绿色发展为价值追求,推动粗放消耗型生态向绿色低碳型生态全面升级,按照山水格局定位城市发展规划,提出两轴两带三大板块四大园区的大城区发展战略,通过对滦河产业园区的打造,目前已形成了14平方公里的大湖美景。

我们通过精细化管理,实现了三百米见绿,五百米见园,并通过铺设绿道,将市民引进公园欣赏美景。黄台山公园管理所所长唐立奎说。迁安市以佛山、龙山、黄台山等主题公园和绿地建设为重点,使城市建成区绿化覆盖率达到41%,并通过不断建设完善城市环境,提升城市承载能力,让市民看得见山,望得见水,享受到绿,记得住乡愁,切实感受到城市转型发展的舒适和幸福。

## 我省2家企业获评2018年国家技术创新示范企业

本报讯(记者米彦泽)日前,工信部、财政部公布2018年国家技术创新示范企业名单,认定北京高能时代环境技术股份有限公司等68家企业为国家技术创新示范企业。其中,我省的石家庄四药有限公司、河钢邯钢入围。

据了解,国家技术创新示范企业实行动态管理,每三年复核评价一次,对合格的示范企业予以确认,不合格的撤销称号。

## 辛集市2019年度重点党报党刊征订发行工作会议要求 集中精力抓好河北日报等重点党报党刊征订工作

本报讯(记者任学光)12月5日,辛集市召开2019年度重点党报党刊征订发行工作会议。会议要求,各级党组织及有关职能部门,要进一步增强政治意识和大局意识,增强使命感和责任感,集中精力切实抓紧、抓好河北日报等党报党刊征订发行工作。

会议要求,全市各级党组织、政府各级机关以及规模以上非公有制经济组织和有条件的社会组织党组织,要按照订阅范围落实订阅要求。用好订阅经费,在未完成重点党报党刊订阅任务之前,严禁使用公费订阅其他报刊。积极推

动党报党刊作为公共文化产品,采取财政列支、财政代扣、财政兜底等做法,由财政分级购买,免费赠送给基层等,通过财政经费统一订阅的形式,解决订阅难问题。会议要求,各级文明单位特别是全国和省级文明单位要切实发挥示范带动作用,由文明办统一组织,开展向农村、社区等基层单位捐赠党报党刊活动。在抓好党政机关、企事业单位等订阅工作的基础上,鼓励社会力量积极参与文化扶贫赠报,鼓励个人自费订阅重点党报党刊,推进阅报栏和电子阅报栏建设,拓展党报党刊传播的新阵地。